Osnove matematicne analize
Vaje 10

1. * Dolo¢i intervale konveksnosti in konkavnosti za spodnji funkciji in skiciraj grafa.
(a) f(z)=mze™, (b) g(z) = xlog(x).

2. Natan¢no narisi graf spodnjih funkeij (dolo¢i definicijsko obmodje, nicle, simetrijo, limite
na robu definicijskega obmocja, intervale narasc¢anja in padanja, lokalne ekstreme, intervale
konveksnosti in konkavnosti ter prevoje).

_ —2 * _
() f(@) = 52 (b) * f(x) = log(x)
Resitve:
(a) Dy = R, ni¢la pri z = 0, lokalni maksimum pri z = —2, f(=2) = %, lokalni minimum pri z = 2, f(2) = —%, konveksna na (—oo, —2v/3) U

(0, 2v/3), konkavna na (—2v/3,0) U (2V/3, 00), limy_y £ oo = 0, f(£2V3) = qc@ ~ F0.4, limy 400 f'(z) = 0.
(b) Dy = (0,00), nicla pri z = 1, lokalni minimum pri z = %, f(%) = 7é =~ —0.37, je konveksna, limg,\ o f(z) = 0, limgz— oo f(z) = oo,

limg 0 f/(x) = —o0, limg 00 f'(2) = oo.

3. * Z uporabo linearne aproksimacije za funkcijo dveh spremenljivk priblizno izracunaj vre-
dnost spodnjega izraza.

\/sin(—0.05) 4 0.95

Resitev: Toclen rezultat: 0.6859843011292583. ..

1

4. * S pomocjo Taylorjevih polinomov T(z) in Ty(z) priblizno izracunaj e®! in oceni napaki

Ry (x) ter Ry(x).

Regitev: €91 = 1.1 oz. €®'! = 1.105. To&en rezultat: %! = 1.1051709. . ., 0.005 < Ry < 0.006 in 0.000167 < Ro < 0.000185.

5. Naj bo f(x) = cos(z). S pomocjo razvoja v Taylorjevo vrsto izra¢unaj cos(0.1) na 5
decimalk natanc¢no.

Resitev: cos(0.1) = 0.99500. To&na vrednost: cos(0.1) = 0.995004165 . ..

6. * Naj bo f(x) = (z — 1) cos (x). S pomoéjo razvoja v Taylorjevo vrsto izracunaj f*(0) in
f©)(0). Rezultat preveri 3e z odvajanjem!

Resitev: £(H(0) = —1, f®)(0) = 5.

7. * Izracunaj gradienta naslednjih funkcij.

@) fe) = 5o

(b) flz,y) = 2z —y)e™ .

Resitvi:

—dax —2;
(2) gradf = (<2z2+§2>2’ (212+52>2)’

(b) gradf = (e7H¥(2 + 20 — y), " TV (=14 22 — v)).

8. Doloci definicijsko obmocje funkcije

y?
f(ﬂj’,y) = .TQ + —4 .
Skiciraj nivojnice.

Resitev: Dy = R X R, nivojnice so elipse s sredi¢em v izhodis¢u in polosema /a, 2v/a.



9. * Dana je funkcija dveh spremenljivk f(z,y) = x2y.
(a) Izracunaj parcialna odvoda g—£ in g—i v tocki (1,1).

(b) Skiciraj nivojsko krivuljo skozi to¢ko (1, 1) in gradient v tej tocki. V kaksni smeri kaze
gradient glede na nivojsko krivuljo?

Resitve:
af — of —
(a) 35 (1,1) =2, 35 (1,1) =1,

(b) gradf(1,1) = (2,1), nivojnica ima enacbo y = ;17 Smerni koeficient tangente na nivojnico je —2, torej je smerni vektor tangente (1, —2).

Ker je (2,1) - (1, —2) = 0, je gradient pravokoten na nivojnico.

10. * Narisi nivojnice funkcije f(z,y) = y(z* — 1).

Resitev: Nivojnice so krivulje y = —% T 7aac R\ {0} in pa premice y =0,z =1, x = —1 pri a = 0.
22—



